2024年1月20日 星期六

垃圾徵費政策調整,由原定4月1 日全港實施,改為政府部門先行先 試,全面生效日期押至8月1日。環 境及生態局局長謝展寰昨表示,冀 透過當局的實地操作進行宣傳教育,市 民更易清晰了解措施的實際運作和細節

隨着垃圾徵費之日迫近,社會討論愈來愈多,公衆 疑問亦不絕於耳。作爲香港一項全新政策,市民誠需 時間習慣,起初有所疑慮份屬正常,由了解到適應的 過程均難一蹴而就。政府聽到議論,同時體察民情, 決定順從意見,接地氣想辦法加強政策解釋,旣由政 府帶頭示範,也給市民時間消化,這樣務實的、從善 如流的態度,絕對值得肯定。或因早前單靠文字和說 話解說較爲抽象,當局表明還會拍片展示實地操作; 紙上談兵始終不如實際演練,一旦遇上困難或問題, 尚須盡快修正處理,以保政策順利實施

香港引入垃圾徵費已不算先進,周邊地區如日本、 韓國、台灣等皆實施多年,以至逾十年了,其經驗誠 值香港借鏡參考,包括怎樣做好每一個公衆有疑問的 細節。問題是,上述地方又是否做到滴水不漏?當前 坊間所擔心的種種漏洞,不見得不存在於其他地方, 可是當地執行卻沒釀成什麼大問題或大災難。那麼, 難道唯獨香港的執行難度特別大、不可行?或只怪香 港人過於精明,任何法律罅都無所遁形?

其實,包括垃圾徵費在內,任何法規並不重在懲 罰,而是旨在改變市民的行爲與思維習慣。就如立法 規定謀殺者終身監禁,社會上就沒有謀殺案嗎?當然 不可能,重要的是令公衆自覺守法,這既爲法治精神 的體現,亦爲每一位公民的應有素養。像早年實施的 膠袋稅般,效用同樣寓禁於徵,初期也要時間適應, 時至今日大家都習慣自備購物袋了。

所以,接下來的宣傳重點,除了繼續解說徵費計劃 的具體執行,包括可以多引海外經驗,告訴大家海外 怎樣成功,不能忽視的尚有還原基本,告訴大家爲何 實施垃圾徵費,政策目的不在增加稅收之類(稅收不 會多),而在推動減廢、回收等環保工作,及減輕垃 圾過多所衍生的堆填、焚化等壓力。

環保乃是大趨勢,近年國際上湧現愈來愈多新的環 保政策,垃圾徵費只屬其一而已。譬如碳稅,歐洲等 地已漸普及,香港也非走在最前。凡此種種的環保新 措,會否擾民?肯定會。但關鍵是,改變人們的行爲 與思維,去建立新習慣、好習慣,正正就是政策目 的。日本除了垃圾徵費,還有繁瑣的垃圾分類辦法, 難道又不擾民嗎?推動減碳,以及減廢、減膠袋、再 回收等等,都是政策的題中之義,港人亦宜展現好素 養、齊建好習慣

垃圾徵費要順利推行,市民對措施細節及政策原意 的了解,無疑必不可少,否則難以配合;其中,想方 設法降低阻力,也是務實接地氣必然。一方面,指定 垃圾袋的收費僅屬象徵式,就如膠袋稅般,市民誠不 難負擔,綜援戶和長者亦有津貼;更重要是,如果住 戶成功減廢,由每日扔一次垃圾改為每兩日一次之 類,更是又省錢又環保。另方面,怎樣使各界更方便 地配合?怎樣減輕誤墜法網的憂慮?距離措施全面生 效尙有不少時間,政府的先試先行希望可以摸索到更 香港商報評論員 李明生

警察學院擬與專上院校 合辦全日制課程

【香港商報訊】記者馮仁樂報道:香港警察學院昨日與三間專上院校簽訂 合作備忘錄,宣布於2024/25學年與明愛社區書院、香港專業進修學校及香 港科技專上書院,合辦全日制「應用教育文憑——學警預備訓練」課程,爲 有志投身警隊人士提供實務知識和入職準備訓練。學員通過警員遴選程序並 成功修畢課程,可以進入警察學院接受基礎訓練。

在警務處助理處長(人事)陳民德、署理香港警察學院院長梁珣及自資教 育聯盟應用教育文憑課程總監梁德榮博士的見證下,警察學院基礎訓練學校 校長曾昭棠分別與明愛社區書院院長熊志忠、香港專業進修學校協理副校長 林森教授及香港科技專上書院校長時美眞博士簽署合作備忘錄。

相當於DSE五科第二級成績

首屆全日制課程將於9月展開,爲期一年,共600學時。有關專上院校負 責教授共420學時,包括300學時必修科目(即中國語文、英國語文和數 學)及兩個各60小時的補充科目。另外,共180學時的「學警預備訓練」爲 選修群組,包括香港警隊實務、警隊入職準備和體能建立及思維啓發三個科 目。獲警察招募組甄選的學員,將於警察學院基礎訓練學校上課,當中包括 紀律及留宿訓練,並由警察學院負責教授。

學員成功修畢應用教育文憑課程後達到的水平,相當於香港中學文憑考 試五科第二級成績,包括中國語文和英國語文科,即符合投考警員的學歷



香港警察學院與三間專上院校簽訂合作備忘錄。

政府新聞處 練。

要求。在警察學 院基礎訓練學校 接受學警預備訓 練課程的學員, 警隊會在課程期 間,同時進行警 員遴選程序,通 過遴選的學員成 功畢業後,可隨 即進入警察學 院接受基礎訓

35歲男涉發煽動意圖信息被拘

【香港商報訊】記者周偉立報道:警務處國家安全處昨日公布,前日下午 於沙田區採取執法行動,拘捕一名35歲男子,涉嫌違反香港法例第200章 《刑事罪行條例》第九和十條「作出具煽動意圖的作爲」罪。

警方調查顯示,被捕男子涉嫌多次透過社交平台持續發布具有煽動意圖的 信息,内容包括煽動他人引起對中央及香港特區政府憎恨等。此外,警方根 據法庭手令,搜查該名被捕男子的住所,並檢獲曾用作發布煽動意圖信息的 電子通訊工具。

國安處昨日上午暫控該名被捕人一項「作出一項或多項具煽動意圖的作

爲|罪,下午於西九龍裁判法院提堂。

警方提醒市民,「作出具煽動意圖的作爲」屬嚴重罪行,首次定罪可被判 處監禁兩年。市民切勿以身試法。

頻發指令專訪林榮基彭定康

黎翼以報道催谷市民上街





◄《蘋果日報》時任社長張劍 虹(中)出庭作供。

▲涉案人士由囚車押送離開法院,



【香港商報訊】壹傳媒集團創 辦人黎智英與《蘋果日報》三間 公司被控「串謀勾結外國勢力」 等罪,昨日在西九龍法院完成第

13日審訊。從犯證人、《蘋果日報》時任社長張劍虹繼續接受 控方主問,作供描述黎智英如何指示他透過報道催谷市民上街 抗爭。

張劍虹在庭上表示,2019年4月曾收到 黎智英轉發的信息,要求他聯絡前銅鑼灣 書店店長林榮基,找到對方在台灣的位置 及聯絡他。張劍虹供稱,黎智英當時希望 用林榮基的新聞催谷4月28日反對修例的 遊行,當時張劍虹因公幹身在台灣,他及 後與台灣《蘋果日報》記者採訪林榮基, 事後向黎智英匯報。訪問後,張劍虹親自 寫稿並傳送予香港《蘋果日報》總編輯羅 偉光及台灣《蘋果日報》社長陳裕鑫

將30萬訂閱收入捐民陣

張劍虹指示羅偉光盡快把稿件在《蘋果 日報》網上版發布,又提醒香港《蘋果日 報》副社長陳沛敏,黎智英希望以林榮基 訪問「做頭版」催谷遊行。張劍虹亦有向 黎智英匯報已完成訪問。此外,張劍虹確 認相關報道主要由他撰寫,林榮基在訪問 中以過來人身份呼籲香港人上街遊行。

控方在庭上展示《蘋果日報》於2019年 4月27日、即遊行前一日的頭版報道,標 題爲「林榮基流亡台灣 臨別呼籲守護香港 明日上街」。控方之後再展示一則黎智英 在2019年4月27日向張劍虹轉發的短訊, 內容是黎智英請英國人權組織「香港監 察 | 創辦人羅傑斯,幫忙採訪前港督彭定 康對修訂逃犯條例的看法,並要求張劍虹 盡快刊登報道。張劍虹指,據他理解,黎 智英未滿意 4 月 28 日大遊行的熾熱程度, 認爲要再催谷,於是他就按照黎智英的指 示吩咐同事即日在網上刊登相關的報道 並於28日在報章出版

控方在庭上展示張劍虹在2019年6月15 日發送給黎智英的短訊,內容提議將《蘋 果日報》訂閱計劃的三分一收入捐贈給民 陣的「反送中訴訟基金」,作爲參與遊行

人士日後療傷和訴訟的費用,獲黎智英批 准。張劍虹指,黎智英認爲做法可以鼓勵 支持抗爭的人訂閱《蘋果日報》。同年7月 5日,《蘋果日報》的付費訂閱總人數超過 30萬,張劍虹透過短訊向黎智英匯報,指 將透過推播告知讀者以《蘋果日報》名義 捐贈30萬元給民陣。

黎親承與美高官會面求援

張劍虹昨午作供時表示,黎智英2019 年7月在民主黨前主席何俊仁主持的《細 說中南海》節目上,首次公開談及他曾經 與美國前國務卿蓬佩奧等高官會面,請美 國支援反修例運動,黎智英於節目後致電 張劍虹,吩咐他要將這件事「做番大 啲」,張劍虹隨即通知前總編輯羅偉光跟

張劍虹又提到,黎智英於同年7月在台灣 的一次「飯盒會」指示台灣及香港的《蘋 果日報》要增加動新聞節目「VIDEO TALK」的產量,由以往每月四個增加至每 月40個,並邀請反對派中具代表性的人士 或示威者拍片,講述參加示威原因、個人 經歷及苦況等內容,張劍虹相信黎智英的 做法,是想激起港人對示威者的同情,以 及示威的情緒

法官將案件押後至下周二再訊, 屆時會 繼續由張劍虹作供

足球套月底旺角大球堪學行

【香港商報訊】記者戴合聲報道:「華潤 怡寶」第42屆省港盃足球賽第二回合廣東比 賽新聞發布會昨日在廣州舉行。歷史悠久的 -省港盃,因疫情 粤港兩地傳統足球賽事-停辦四年後將恢復

香港電台將直播賽事

中國香港足球總會主席霍啓山說,本屆 省港盃是近期足球嘉年華焦點之一,香港 電台將直播賽事,希望刺激本地足球氣 氛, 並帶動球場附近商店的生意, 賽事門 票以套票形式發售,設100元正價票及40 元特惠票,下月1日入場觀賞女子省港盃 賽事球迷,亦有機會獲派發賀歲盃門票, 名額200個。

本屆省港盃將於1月31日晚上8時在香港 旺角大球場舉行第一回合比賽,2月7日晚上 7時30分在廣州越秀山體育場進行第二回合 比賽。

據介紹,本屆省港盃廣東隊由廣東省足球 協會程志文副主席擔任領隊,廣東省足球協

會郭子超擔任副領 隊,主教練則由廣 東籍知名教練周穗 安擔任,執行主教 練由來自梅州客家 隊的西班牙籍主教 練巴勃羅擔任。廣 東省內以中超俱樂 部梅州客家隊爲丰 牽頭,協調佛山南 獅足球俱樂部、廣 州足球俱樂部、廣 州影豹足球俱樂部 等省內外俱樂部的 廣東球員,共同組 成省港盃廣東代表

省港盃足球賽是廣東省和香港特別行政區 之間的一項傳統足球賽事。根據 1978年 12 月 簽訂的省港盃足球賽協議書,自1979年起, 在每年元旦與春節期間,廣東省足球協會和

省港盃 **GUANGDONG-HONG KONG CUP**

省港盃足球賽本月底復辦。 中國香港足球總會 Fb

中國香港足球總會各派球隊,分別在廣州和 香港各舉行一場比賽,採取流動獎盃制,勝 方獲省港盃獎盃,並將賽果鍥刻在獎盃上。 省港盃迄今已舉辦41屆,其中廣東隊獲得冠 軍24次,香港隊獲得冠軍17次。

【香港商報訊】記者萬家成報道:自去年 初內地與香港通關後,警方留意到北角有大 厦某樓層十多個單位被翻新用作賣淫活動, 賣淫集團更向性工作者收取三成佣金,每月 營業額高達20萬元。東區警區日前對有關大 厦採執法行動,拘捕18名男女包括涉案業 主、租客及賣淫女子,成功瓦解一個由三合 會操控的賣淫集團。

分租29劏房 月收約20萬

東區警區行動主任總督察王紀聰昨日講述 案情時表示,最嚴峻時期該樓層十多個單位 同一時間被人用「一樓一」方式進行賣淫活 動。東區警區特別職務隊主管高級督察余承 豐指出,警方自去年年初察覺到有非本地女

子在北角皇冠大廈某樓層多個劏房單位內, 以俗稱「一樓一」模式提供性服務。在全盛 時期,上址24個單位中有17個單位,被分租 成29個劏房用作賣淫活動,而該大廈並無足 夠保安設施,例如鐵閘,密碼鎖等,引致大 厦經常有不少閒雜人等出入,引起區內市民 對治安的關注。

警方調查後,發現上址賣淫活動由三合會 集團操控及鎖定涉案單位的業主及租客,至 17日及18日進行代號「天叢」的拘捕行動, 以「准許處所用作賣淫」罪名拘捕11名涉案 單位的業主、租客及以「依靠他人賣淫收入 爲生 | 及「控制他人賣淫 | 的罪名拘捕三名 集團骨幹成員,被捕人士全部爲本地人(35 至73歲)。

此外,警方亦連同入境處再於區內其他處 所拘捕四名賣淫的內地女子(27至40歲), 涉嫌違反逗留條件。除四名內地女子外,其 他被捕人士均獲准保釋候查。

東區警區反三合會高級督察劉志峯表 示,經深入調查發現,這個由三合會操控 的賣淫集團,集團其中一名主腦會以租上 租形式,向大廈業主或租客租下指令的房 間,另一名主腦負責招攬內地女子來港賣 淫,安排她們到指定的劏房單位,以俗稱 「一樓一」形式提供性服務,集團成員亦 會向性工作者提供日用品、一次性毛巾、 避孕套,以及上門收取犯罪得益,該賣淫 集團亦會向性工作者收取三成佣金,每月 營業額大約20萬元。

49歲消防員執勤期間暈倒不治

【香港商報訊】記者萬家成報道:一名消 防員昨日在大嶼山竹篙灣處理交通意外期間 突然暈倒,送院後終告不治。保安局局長鄧炳 強、公務員事務局局長楊何蓓茵及消防處處長 楊恩健均對該消防員在竹篙灣執勤期間不幸 身亡深感難過,並向其家人致深切慰問。

不幸離世的消防員邱耀文,隸屬竹篙灣消 防局, 昨早在竹篙灣處理一宗交通意外期

間,突然在現場暈倒,在場一同處理該宗交 通意外的同事即時爲他施行心肺復蘇法,並 使用自動心臟除顫器爲他急救。他於中午12 時06分送院,其後於下午3時08分證實不 治,終年49歲。

鄧炳強說:「消防處會全力向他的家人提 供所需支援,協助他們渡過這艱難時刻。| 楊何蓓茵指,公務員事務局已經與消防處聯 絡,將盡力協助他的家人渡過這悲痛及艱難 的時刻。

楊恩健說,邱耀文一直克盡厥職,服務消 防處超過31年,工作表現優秀,任職期間曾 獲香港消防事務長期服務獎章(第一加敘勳 扣)、政務司司長感謝狀及高級指揮官嘉許 狀。楊恩健又稱,消防處福利組正與邱耀文 的家人保持緊密聯繫,並會提供一切協助。